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UNICID 2020 - MEDICINA - Primeiro Semestre 
UNIVERSIDADE CIDADE DE SÃO PAULO  

 
01. O aço inox 304 é empregado na fabricação de lâminas de bisturis descartáveis. A tabela 
mostra a composição desse aço, omitindo informações sobre o componente presente em maior 
porcentagem em massa. 
 

Componente ? C Si Mn Cr Ni Outros 
% em massa ? 0,08 0,75 2,00 19,00 9,00 0,10 

 
a) Informe qual é o componente omitido da tabela e calcule a sua porcentagem em massa no aço 
inox 304. 
 
b) Considerando a posição dos elementos Cr e Ni na Tabela Periódica, indique qual deve 
apresentar maior densidade. 
Qual desses dois elementos apresenta, em 100 g de aço inox 304, maior quantidade em mol de 
átomos? Justifique suas respostas. 
 
Resolução:  
 
a) O componente omitido da tabela é o ferro (Fe), já que o aço é uma liga de ferro-carbono. 
 

Cálculo da porcentagem em massa do ferro no aço inox 304: 
 

100 % % m(Fe) % m(C) % m(Si) % m(Mn) % m(Cr) % m(Ni) % m(Outros)

100 % % m(Fe) 0,08 % 0,75 % 2,00 % 19,00 % 9,00 % 0,10 %

100 % % m(Fe) 30,93 %

% m(Fe) 100 % 30,93 %

% m(Fe) 69,07 %
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b) O níquel (Ni; grupo 10) deve apresentar maior densidade, pois está posicionado mais ao centro 
do quarto período da tabela periódica. 

 
 
Em 100 g de aço inox 304, o cromo apresenta maior quantidade em mol de átomos. 
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m 19,00 g

M 52 g.mol (vide tabela periódica fornecida)

m 19,00 g
n

M 52 g.mol

n 0,3653846 mol n 0,365 mol

m 9,00 g

M 58,7 g.mol (vide tabela periódica fornecida)

m 9,00 g
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n 0,15332
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02. Xilitol é uma substância que vem sendo cada vez mais empregada como adoçante, em 
substituição ao açúcar comum.  
Embora seja uma substância natural, presente em diversos vegetais, ela se encontra em pequenas 
quantidades, razão pela qual é sintetizada artificialmente. Uma das formas de obter xilitol é pela 
hidrogenação catalítica da xilose, composto obtido da madeira. 
 

CH2OH

CH2OH

H OH

OH H

H OH

CH2OH

H OH

OH H

H OH

HO

xilitol xilose  
 
a) Escreva a fórmula molecular do xilitol e a fórmula mínima da xilose. 
 
b) Qual função orgânica está presente na xilose e não está presente no xilitol? Escreva a equação 
química que representa a obtenção do xilitol a partir da xilose. 
 
Resolução:  
 
a) Fórmula molecular do xilitol: 5 12 5C H O .  
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C5H12O5

 
 
Fórmula mínima da xilose: 2CH O.  
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b) A função orgânica que está presente na xilose e que não está presente no xilitol é aldeído. 
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Aldeído

 
 
Equação química que representa a obtenção do xilitol a partir da xilose: 
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03. O bicarbonato de sódio, 3NaHCO ,  é empregado na culinária para preparo de pães, biscoitos e 

bolos. Essa substância, por aquecimento acima de 100 ºC, decompõe-se em vapor de água, 
dióxido de carbono gasoso e carbonato de sódio sólido.  
O bicarbonato de sódio também é utilizado na culinária, em determinadas receitas, para reduzir a 
acidez de alimentos. 
 
a) Indique a função inorgânica à qual pertence o bicarbonato de sódio e justifique porque essa 
substância reduz a acidez de um alimento. 
 
b) Escreva a equação que representa a decomposição do bicarbonato de sódio. 
Considere as entalpias-padrão de formação indicadas na tabela. 
 

Substância Entalpia de formação (em kJ/mol) 

 3NaHCO s   – 948 

 2 3Na CO s   – 1131 

 2H O g   – 242 

 2CO g   – 394 

 
De acordo com as informações da tabela, calcule o ∆H da decomposição do bicarbonato de sódio. 
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Resolução:  
 
a) Função inorgânica à qual pertence o bicarbonato de sódio: sal. 
 

O bicarbonato de sódio  3NaHCO  reduz a acidez de um alimento, pois apresenta caráter básico 

ou porque o bicarbonato de sódio  3NaHCO  apresenta hidrólise básica. 

 

 



3 3

3 2 2 2

3 2

meio
básico

NaHCO Na HCO

Na HCO H O Na OH H O CO

HCO OH CO

 

   

 

 

    

 

 

 
Equação que representa a decomposição do bicarbonato de sódio: 

o100 C
3 2 2 2 32NaHCO (s) 1H O(g) 1CO (g) 1Na CO (s)    

 
Cálculo do ∆H da decomposição do bicarbonato de sódio: 

 

     

 

o100 C
3 2 2 2 3

242 kJ 394 kJ 1131 kJ2 948 kJ

produtos reagentes

2NaHCO (s) 1H O(g) 1CO (g) 1Na CO (s)

H H H

H 242 kJ 394 kJ 1131 kJ 2 948 kJ

H 1767 kJ 1896 kJ

H 1767 kJ 1896 kJ

H 12

  

  

  

              

    

   

  

   

9 kJ

Para um mol de bicarbonato de sódio :

129 kJ
H

2

H 64,5 kJ/mol

  

  

  

 
 
04. Muitos dos resíduos de experiências realizadas em laboratórios de química devem ser 
devidamente tratados antes do descarte, de forma a evitar danos ambientais. A forma de 
tratamento depende do tipo de resíduo. Uma delas, no caso de soluções aquosas, consiste na 
diluição da solução a ser descartada até atingir níveis não nocivos ao ambiente, previstos 
na legislação. De acordo com a Resolução 430 de 2011 do Conselho Nacional do Meio Ambiente 

(CONAMA), a concentração máxima permitida de íons 2Ba   em efluentes é de 5,0 mg/L. 
 
a) Quantos prótons e quantos elétrons há em cada íon bário? 
 
b) Em um experimento, houve sobra de 10 mL de solução 0,1 % (m/V) de íons bário que deve ser 
descartada. Até que volume essa solução deve ser diluída para poder ser descartada conforme os 
parâmetros legais? Apresente os cálculos. 
 
Resolução: 
 
a) De acordo com a tabela periódica fornecida, o número atômico do elemento bário (Ba) é 56. 

2

2 2

Número de prótons 56

Número de prótons Número de elétrons 56

Ba tem 2 elétrons a menos do que o átomo.

Número de elétrons do íon Ba 56 2 Número de elétrons do íon Ba 54



 



 



   

  



Professora Sonia 

www.quimicaparaovestibular.com.br 
contatoqpv@gmail.com  

5 

Outro modo de resolução: 

56

2 2 2 6 2 6 2 10 6 2 10 6 2

56

Ba 56 prótons

Ba :1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d 4p 5s 4d 5p 6s



2 2 2 6 2 6 2 10 6 2 10 6

56

54 elétrons

Ba :1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d 4p 5s 4d 5p



 

 
b) Essa solução deve ser diluída até atingir um volume de 2,0 L (ou 2000 mL) para poder ser 

descartada conforme os parâmetros legais  5,0 mg /L . 
 

Cálculos: 
 

 

 

final

inicial

3
3

3
inicial

inicial inicial final final

3

mg
C 5,0

L

Houve sobra de 10 mL de solução 0,1 % m/V  de íons bário.

V 10 mL 0,01 L

0,1 g 0,1 10 mg mg
0,1 % m/V  10

100 mL 0,1 L L

mg
C 10

L

C V C V

mg
10

L



 


  



  

mg
0,01 L 5,0

L
 

 

final

3

final

final

V

10 0,01 L
V

5,0

V 2,0 L ou 2000 mL








  

 
 
 
 
 

 
 


